

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Грановой Марии Андреевны «Русская мифологическая лексика Пермского края в семантическом, лингвогеографическом и лексикографическом аспектах», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация М.А. Грановой посвящена системному изучению русской мифологической лексики в ареальном аспекте, а именно лексике Пермского края. Привлечен обширный материал из опубликованных и неопубликованных источников, автор использовал и собственные полевые материалы из экспедиций 2013-2019 гг. Выявлено 287 номинаций мифологических персонажей – духов-«хозяев» четырех основных локусов: дома, бани, воды и леса. По-видимому, это еще не полный инвентарь терминов, дух воды рассмотрен в гендерном аспекте – изучены феминитивы, обозначающие *русалку*. Обширность привлеченного материала и проведенный на его основе многоаспектный анализ предопределили **достоверность** полученных выводов.

Введение в научный оборот новых материалов, глубокая разработка темы, демонстрация связи мифологических персонажей с языковой картиной мира определили также **актуальность** исследования.

Новизна работы заключается не только в подробном исследовании мотивации терминов, семантических переходов и «сдвигов» (глава 2), что во многом традиционно для лингвистики, но и в том, что изучаемая лексика представлена в лингвогеографическом (глава 3) и лексикографическом аспектах (глава 4). На базе платформы WordPress автором диссертации создан «Электронный словарь названий мифологических персонажей Пермского края», в качестве образца в Приложении-2 представлены некоторые словарные статьи (в «бумажном» варианте).

Работа М.А. Грановой имеет большую **теоретическую и практическую значимость**. В ней выявлены направления и модели мотивации названий мифологических персонажей, связанных с различными локусами, отдельно для каждой группы рассмотрены номинативы и вокативы, прямые и эвфемистические названия, однокомпонентные и двукомпонентные номинации (словосочетания), показаны семантические сдвиги, осуществляемые по разным направлениям, проведен сравнительный анализ лексики русских и нерусских пермских говоров, русских пермских говоров и говоров других территорий, откуда в свое время происходило заселение пермских земель, установлены связи и различия в лексике, обозначающей мифологических персонажей.

В лингвогеографической главе, помимо собственно лингвистических лексических карт, даются теоретические обоснования необходимости картографирования и выводы, сделанные на основе этого картографирования, при этом отмечается, что в силу неравномерности обследования кое-где эти выводы являются предварительными, но «с появлением новых данных могут

дополняться и корректироваться». Картографирование мифологической лексики на материале русских пермских говоров проводится впервые.

Впервые создается и «Электронный словарь» мифологической лексики Пермского края, который строится не по принципу традиционного словаря или даже электронной базы, но по принципу корпуса – с многоуровневой подачей материала и возможностью поиска по различным критериям.

Работа прошла апробацию на 13 конференциях, ее результаты отражены в 20 статьях, 5 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК РФ. Автореферат отражает основные положения и содержание диссертации.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что рецензируемая диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Русская мифологическая лексика Пермского края в семантическом, лингвогеографическом и лексикографическом аспектах» соответствует требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Гранова Мария Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык)
старший научный сотрудник
кафедры русского языка
филологического факультета
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

29 апреля 2022 г.

Ирина Борисовна Качинская
Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Адрес организации: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1

Телефон: 8 (495) 939-10-00

Электронный адрес: info@rector.msu.ru

Веб-сайт: www.msu.ru

e-mail: kacza@yandex.ru



Подпись заверяю